
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ 

ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ  22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2012 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση 

Α1. Η γονιδιακή θεραπεία δεν είναι δυνατό να εφαρµοστεί σε 

ασθενείς µε 

α. κυστική ίνωση 

β. µυϊκή δυστροφία Duchene 

γ. σύνδροµο Down 

δ. κληρονοµική ανοσολογική ανεπάρκεια 

     Μονάδες 5  

Α2. Στον καρκίνο του αµφιβληστροειδούς διαπιστώνεται 

α. η µετατροπή πρωτο- ογκογονιδίου σε ογκογονίδιο 
β. η έλλειψη ογκοκατασταλτικού γονιδίου 
γ. η αναστολή λειτουργίας επιδιορθωτικών ενζύµων 
δ. η άµεση συσχέτισή του µε την υπεριώδη ακτινοβολία 

           Μονάδες 5  
Α3. Η πιθανότητα από το γάµο ενός άνδρα ΑαΧ

Γ
Υ και µιας 

γυναίκας ΑαΧ
Γ
Χ
γ
 να προκύψει αγόρι που να φέρει µόνο τα 

υπολειπόµενα αλληλόµορφα είναι: 
α. 1/8 
β. 3/8 
γ. 1/16 
δ. 3/16 

     Μονάδες 5  
Α4. Το ένζυµο BamHI αναγνωρίζει την αλληλουχία 
5΄GGATCC3΄και κόβει το γονιδίωµα των ευκαρυωτικών 
κυττάρων µεταξύ των δύο G. Έτσι προκύπτουν 
α. δύο τµήµατα του DNA µε διαφορετικό αριθµό νουκλεοτιδίων 
από τα οποία µόνο το ένα µπορεί να συνδεθεί µε το πλασµίδιο 
φορέα 
β. πολλά  τµήµατα του DNA, από τα οποία µόνο το ένα µπορεί 
να συνδεθεί µε το πλασµίδιο φορέα 



 

 

γ. χιλιάδες τµήµατα του DNA µε τον ίδιο αριθµό 
νουκλεοτιδίων, που µπορούν να συνδεθούν µε το πλασµίδιο 
φορέα 
δ. πολλά διαφορετικά τµήµατα του DNA, που έχουν τη 
δυνατότητα να συνδεθούν µε το πλασµίδιο φορέα 

      Μονάδες 5  
Α5. Ο γενετικός κώδικας είναι  
α. η αντιστοίχιση τριπλετών βάσεων σε αµινοξέα 
β. το σύνολο των ενζύµων ενός κυττάρου 
γ. ο τρόπος αντιστοίχισης των νουκλεοτιδίων µεταξύ τους 
δ. ο αριθµός των γονιδίων του κυττάρου 

     Μονάδες 5  
 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις 
Β1. Ποια ένζυµα είναι απαραίτητα για την παραγωγή 

ανθρώπινης ινσουλίνης από βακτήρια; (5 µονάδες) Ποια 

βιοχηµική αντίδραση καταλύει το καθένα από αυτά; (5 

µονάδες) 
Β2. Ο καρκίνος του παχέος εντέρου σχετίζεται µε αλλαγές στο 

γενετικό υλικό. α) Είναι δυνατόν να αντιµετωπιστεί µε 

γονιδιακή θεραπεία; (5 µονάδες) β) Πώς συµβάλλει η χρήση 

των µονοκλωνικών αντισωµάτων στην αντιµετώπισή του; (5 

µονάδες)  

Β3. Ο αριθµός των χρωµοσωµάτων στα σωµατικά κύτταρα των 

παρακάτω οργανισµών είναι: µέλισσα 32, κότα 36, άνθρωπος 

46, καγκουρό 12, µπιζελιά 14. Ποιος από τους συνδυασµούς (Α 

– Ε) είναι ο σωστός για τα χρωµοσώµατα που υπάρχουν 

αντίστοιχα στα: σπερµατοζωάρια της µέλισσας- γονιµοποιηµένα 

αυγά κότας- ώριµα ερυθροκύτταρα ανθρώπου – νευρικά 

κύτταρα καγκουρό – ωάρια µπιζελιάς. 

Α. 8-36-45-12-7 

Β. 16-72-23-0-4 

Γ. 32-18-46-24-28 

∆. 16-36-46-12-7 

Ε. 16-36-0-12-7 

      Μονάδες 5  



 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Σε ένα άτοµο έχει συµβεί αµοιβαία µετατόπιση µεταξύ των 

χρωµοσωµάτων 3 και 11. Αν τα χρωµοσώµατα είναι ως εξής: 

Χρωµόσωµα 3 

Α Β Γ ∆ Ε Ζ Η Θ Ι Κ 

Α Β Γ ∆ Ε Ζ Η Θ Ι Κ 

Χρωµόσωµα 11  

1 2 3 4 5 6 

1 2 3 4 5 6 

και στα υπογραµµισµένα τµήµατά τους συνέβη η µετατόπιση, 

α) να δείξετε την αµοιβαία µετατόπιση (3 µονάδες) 

β) Αν γαµέτες αυτού του ατόµου γονιµοποιηθούν µε 

φυσιολογικούς γαµέτες, i) να δείξετε τα ζυγωτά που θα 

προκύψουν (4 µονάδες) ii) πόσα φυσιολογικά ζυγωτά υπάρχουν 

και πόσα µε κανονική ποσότητα γενετικού υλικού και 

τροποποιηµένη δοµή χρωµοσωµάτων; (6 µονάδες) iii) ποιο από 

τα είδη των ζυγωτών αναµένεται να παρουσιάσει ανωµαλίες 

κατά την ανάπτυξη και γιατί; (5 µονάδες) 

γ) Να περιγράψετε τη διαδικασία κατά την οποία µπορούµε να 

παρατηρήσουµε τα χρωµοσώµατα του ατόµου που έχει την 

αµοιβαία µετατόπιση. Ποια συµπτώµατα εµφανίζει το άτοµο 

αυτό; (7 µονάδες) 

 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

 

Από τη διασταύρωση θηλυκού εντόµου µε µαύρα µάτια και 

χρωµατισµένες πτέρυγες µε αρσενικό µε κίτρινα µάτια και 

λευκές πτέρυγες, προέκυψαν: 25 θηλυκά µε µαύρα µάτια και 

χρωµατισµένες πτέρυγες,  25 θηλυκά µε µαύρα µάτια και 

λευκές πτέρυγες, 25 θηλυκά µε κίτρινα µάτια και 

χρωµατισµένες πτέρυγες, 25 θηλυκά µε κίτρινα µάτια και 

λευκές πτέρυγες, 25 αρσενικά µε κίτρινα µάτια και 

χρωµατισµένες πτέρυγες, 25 αρσενικά µε κίτρινα µάτια και 

λευκές πτέρυγες, 25 αρσενικά µε κόκκινα µάτια και 



 

 

χρωµατισµένες πτέρυγες και 25 αρσενικά µε κόκκινα µάτια και 

λευκές πτέρυγες.  

∆1. Ποιοι οι γονότυποι των γονέων και των απογόνων;  

Μονάδες 10  

∆2. Να δείξετε τη µειωτική διαίρεση για τη δηµιουργία των 

γαµετών του θηλυκού ατόµου.  

Μονάδες 10  

∆3. Σύµφωνα µε ποιον νόµο δηµιουργούνται οι παραπάνω 

απόγονοι; 

Μονάδες 5  

 

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 
1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά 

(ηµεροµηνία, εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε 

τα θέµατα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων, αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά 

άλλη σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  
3. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το 

τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.  

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε 

µαύρο στυλό διαρκείας και µόνον ανεξίτηλης µελάνης.  

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων.  

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 

 

 

 

 

 


